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COMUNICATO STAMPA

“Opera Prima” alla Mostra Internazionale d'Arte Cinematografica di Venezia per raccontare nuovi punti di vista
Testimonial d’eccezione allo spazio Feds l’attrice Aurora Ruffino
Possono il cinema, la scrittura, un video o un podcast rappresentare un’occasione per guardare alla realtà in maniera differente, accorgersi di dettagli che generalmente passano in secondo piano e far propri punti di vista? Se ne parlerà in occasione della 79ma Mostra Internazionale d'Arte Cinematografica di Venezia allo spazio della Fondazione Ente dello Spettacolo. Lunedì 5 settembre alle ore 15, infatti, sarà presentata la quarta edizione del concorso di scrittura Opera Prima rivolto agli studenti delle scuole secondarie di primo e secondo grado di tutta Italia, promosso dall’Istituto Toniolo, Ente Fondatore dell’Università Cattolica, e da Apis - Amore per il Sapere, in collaborazione con altri partner. Lo slogan è “Punti di (s)vista”: i ragazzi racconteranno il proprio sguardo sulla realtà attraverso un testo, un podcast o un contenuto social. 

Interverranno all’evento dal titolo “Cinema e realtà: questione di punti di vista”: 

 

Luigi Ballerini, scrittore e formatore

Armando Fumagalli, direttore del Master Universitario in International Screenwriting e Production, Università Cattolica

Tiziana Montalbano, Head of communications di Parole O_Stili

Sara Sampietro, docente di Linguaggi e forme espressive dello spettacolo, Università Cattolica

Modererà l’incontro Mariagrazia Fanchi, direttore Almed Università Cattolica. 
Testimonial d’eccezione, l’attrice Aurora Ruffino. L’attrice ha lavorato sia nel cinema sia nella televisione (fra i lavori più noti “La solitudine dei numeri primi”, “I Medici”, “Noi”) con distribuzione internazionale. Recitare per lei è anche un’occasione per fare i conti con se stessi, con i nostri lati più oscuri e fragili.  

Sara Sampietro illustrerà i dati della ricerca “Your Next Cinema, Esperienza filmica e moviegoing nelle nuove generazioni” promossa da Almed dell’Università Cattolica, nell’ambito del progetto GenerazioneCinema del Dipartimento di Scienze della Comunicazione e dello Spettacolo, che raccoglie da 18 anni dati quali-quantitativi sul rapporto tra nuove generazioni e cinema, analizzando i cambiamenti che interessano il settore, da diversi punti di vista: fruitivo, produttivo e distributivo. 

Dai risultati raccolti emerge come le nuove generazioni si caratterizzino per un consumo forte, anzi spesso fortissimo di film, da considerarsi come risorse insostituibili di stimoli e immaginari. Si evidenzia inoltre come la fruizione in sala, pur a fronte della crescente importanza del consumo no theatrical, continui a rappresentare un’importante occasione culturale, intrattenitiva e relazionale per i più giovani. Molti ragazzi nel corso degli anni hanno raccontato di aver scoperto proprio grazie al cinema nuove passioni ed attitudini, ma anche di essersi aperti a differenti realtà e cerchie generazionali.
Con il 2022 GenerazioneCinema ha approfondito il rapporto tra cinema e seconde generazioni per guardare al vissuto della sala da un punto di vista diverso e inusuale, alla ricerca di stimoli utili a ribadire la salienza culturale e sociale di questa esperienza. In particolare, sono state condotte interviste in profondità a ragazze e ragazzi con genitori nati in Romania, Albania, Marocco e Cina, le quattro nazionalità maggiormente presenti in Italia.


L’indagine pilota, le cui evidenze saranno presentate a Venezia, ha permesso di delineare nuovi possibili fronti di lavoro per incrementare la cultura cinematografica tra i giovani. In particolare, appare opportuno potenziare il ruolo delle scuole, in un'ottica di orientamento e alfabetizzazione al mezzo e concepire i contenuti filmici come possibile strumento di dialogo interculturale. Questa direttrice potrebbe rappresentare anche un possibile fronte di lavoro per lo sviluppo della cultura cinematografica tra i giovani e nelle scuole.

Per maggiori informazioni:

347/8528886
340/3191071
Operaprima.info
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