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Educare alle parole, educare al cambiamento: torna la terza edizione di
 “Parole a Scuola”
Una giornata di formazione gratuita per insegnanti, educatori e famiglie organizzata da Parole O_Stili, Università Cattolica del Sacro Cuore e l’Istituto Toniolo
Milano, ottobre 2025 – Ogni giorno, nelle aule scolastiche, nei corridoi, nelle case, nelle chat, le parole costruiscono mondi: possono aprire vie oppure erigere muri.  Con questa consapevolezza, Parole O_Stili, associazione impegnata dal 2017 nella promozione di una comunicazione non ostile, l’Università Cattolica del Sacro Cuore e l’Istituto Giuseppe Toniolo, ente fondatore dell’Ateneo, presentano la terza edizione di Parole a Scuola, una giornata di formazione gratuita dedicata a docenti, educatori, educatrici e famiglie. L’appuntamento è sabato 18 ottobre 2025 presso l’Università Cattolica di Milano, La partecipazione a Parole a Scuola è gratuita e aperta al pubblico. 
Per iscriversi e consultare il programma completo: 🔗 www.paroleostili.it/eventi/parole-a-scuola/programma.
Durante la giornata si celebrerà la pluralità delle parole e il loro potere nella relazione educativa. Attraverso panel, lezioni e laboratori interattivi — più di quaranta appuntamenti — si proporrà una riflessione critica sull’intelligenza artificiale, sempre più presente nelle pratiche didattiche, evidenziando i suoi punti di forza e le implicazioni etiche, con la presentazione del progetto “Patti Chiari”. Parallelamente, ci si addentrerà nella complessità del rapporto tra scuola e famiglia, alla ricerca di modalità di collaborazione autentica che sostengano il benessere emotivo dei giovani. Nel contesto digitale di oggi, verrà esplorato l’uso consapevole dei social media e degli smartphone da parte dei minori, proponendo strategie per pratiche digitali equilibrate e rispettose. Infine, si affronterà il tema dell’orientamento scolastico, con lo scopo di accompagnare ragazze e ragazzi nelle scelte cruciali per il loro futuro.
Tra gli ospiti e relatori figurano figure provenienti dal mondo accademico, della comunicazione, dell’educazione e del digitale: Elena Beccalli (Rettrice Università Cattolica del Sacro Cuore), Mariagrazia Fanchi (direttrice Alta Scuola Media, Comunicazione e Spettacolo di Università Cattolica), Piermarco Aroldi (docente di sociologia dei processi culturali), Andrea Moccia (fondatore e direttore editoriale di Geopop), Adele Leka (responsabile comunicazione TikTok per Italia, Grecia e Portogallo), Giulio Pasqui (CEO e Chief Content Officer di Webboh.it), Norma Cerletti (fondatrice di Norma’s Teaching), Matteo Lancini (psicologo e docente UCSC), Chiara Bidoli (Caporedattrice Corriere della Sera – Figli & Genitori), Bianca Arrighini (co-fondatrice e CEO Factanza Media), Emanuele Frontoni (docente di Informatica all’Università di Macerata), e altri esperti e esperte che offriranno il loro contributo in dialogo con i partecipanti.
“Le parole non sono mai neutre” - afferma Rosy Russo, presidente e fondatrice di Parole O_Stili - “Ogni volta che parliamo, ascoltiamo o scriviamo, scegliamo una visione del mondo. In un’epoca in cui digitale e reale si intrecciano, educare alle parole significa educare al rispetto, alla responsabilità e all’incontro. Vogliamo che questa giornata non sia solo un momento di ascolto, ma il punto di partenza di un dialogo vivo e continuo con chi, ogni giorno, ha cura del futuro”. 

“I media sono da tempo parte fondamentale dei nostri mondi di vita: non più solo strumenti attraverso i quali ci orientiamo, conosciamo, stabiliamo relazioni, agiamo, ma ambienti che siamo chiamati ad abitare con consapevolezza e a riempire di valore.” – ha dichiarato Maria Grazia Fanchi, direttrice del dipartimento di Alta Scuola Media e Spettacolo di Università Cattolica del Sacro Cuore. – “I media devono dunque diventare alleati nel percorso di formazione dei giovani. Perché questo accada, il primo passo per chi educa è conoscerli: cogliere le opportunità che possono offrire, i limiti e i rischi a cui espongono. Con un’attitudine non ostativa, ma che abitui ad esercitare il senso critico, educhi lo sguardo e promuova comportamenti responsabili e un uso positivo e benefico”.

Parole O_Stili
Parole O_Stili, l’associazione Parole O_Stili è nata a Trieste nell’agosto 2016 con l’obiettivo di responsabilizzare e educare gli utenti della Rete a scegliere forme di comunicazione non ostile. Promuove i valori espressi nel Manifesto della comunicazione non ostile e si rivolge a tutti i cittadini consapevoli del fatto che «virtuale è reale» e che l’ostilità in Rete ha conseguenze concrete, gravi e permanenti nella vita delle persone. Parole O_Stili lavora con le scuole, le università, le imprese, le associazioni e le istituzioni nazionali e territoriali per diffondere le pratiche virtuose della comunicazione in Rete, e per promuovere una consapevolezza diffusa delle responsabilità individuali. Per maggiori informazioni su Parole O_Stili è possibile visitare il sito web:  https://paroleostili.it/
Istituto Giuseppe Toniolo
L’Istituto Giuseppe Toniolo di Studi Superiori è l’ente fondatore dell’Università Cattolica del Sacro Cuore. Nel 2011 l’Istituto ha avviato l’Osservatorio Giovani che, in collaborazione con IPSOS e con l’Università Cattolica e con il sostegno di Fondazione Cariplo, realizza la più ampia indagine rappresentativa disponibile sui giovani italiani, pubblicando annualmente il Rapporto Giovani, edito da Il Mulino.
Università Cattolica del Sacro 
Fondata a Milano il 7 dicembre 1921, l’Università Cattolica del Sacro Cuore è tra i più importanti atenei cattolici d’Europa e del mondo. Si distingue, in Italia, per la diffusione nazionale in cinque campus: Milano, Brescia, Cremona, Piacenza e Roma, dove è presente anche il Policlinico Universitario A. Gemelli Irccs. Fedele al mandato dei propri fondatori, interpreta il proprio ruolo di “comprehensive university” coniugando in modo originale le tre missioni dell’università.
Per informazioni: 
Cristina Polledri - cristina.polledri@secnewgate.it – + 39 333 6169669

Emanuela Gazzotti - emanuela.gazzotti@unicatt.it +39 335 1223934
Federica Vernò - federica.verno@istitutotoniolo.it + 39 3478528886

Maria Anna Vismara - marianna.vismara@secnewgate.it – + 39 338 9940968
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